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Nessa tirinha anterior, podemos observar que, no segundo
qguadrinho, a frase “eu acho que vocé vai” s6 pode ser compreendi-
da se levarmos em consideragdo o contexto intralinguistico. Ao con-
siderarmos o primeiro quadrinho, conseguimos entender a mensa-
gem completa do verbo “ir”, jad que obstemos a informagéo que ele
nao vai ou vai a escola

c) Intertexto/Intertextualidade: ocorre quando percebemos a
presenca de marcas de outro(s) texto(s) dentro daquele que esta-
mos lendo. Observemos o exemplo a seguir

: 4
https.//priscilapantaleao.wordpress.com/2013/06/26/tipos-de-inter-
textualidade/

s

Na capa do gibi anterior, vemos a Magali na atuagdo em uma
peca de teatro. Ao pronunciar a frase “comer ou ndo comer”, pela
estrutura da frase e pelos elementos visuais que remetem ao teatro
e pelas roupas, percebemos marca do texto de Shakespeare, cuja
frase seria “ser ou ndo”. Esse é um bom exemplo de intertexto.

Conhecimentos necessarios a interpreta¢do de texto®

Na leitura de um texto sdo mobilizados muitos conhecimentos
para uma ampla compreensdo. Sao eles:

Conhecimento enciclopédico: conhecimento de mundo; co-
nhecimento prévio que o leitor possui a partir das vivéncias e lei-
turas realizadas ao longo de suas trajetdrias. Esses conhecimentos
sdo essenciais a interpretacdo da variedade de sentidos possiveis
em um texto.

O conceito de conhecimento Prévio’ refere-se a uma informa-
¢do guardada em nossa mente e que pode ser acionada quando
for preciso. Em nosso cérebro, as informagdes ndo possuem locais
exatos onde serdo armazenadas, como gavetas. As memarias sdo
complexas e as informagdes podem ser recuperadas ou reconstrui-
das com menor ou maior facilidade. Nossos conhecimentos ndo sdo
6 KOCH, Ingedore V. e ELIAS, Vanda M. Ler e Compreender os Sentidos

do Texto. Sdo Paulo: Contexto, 2006.
7 https://bit.ly/2P415JM.
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estaticos, pois o cérebro estd captando novas informagGes a cada
momento, assim como ha informagdes que se perdem. Um conhe-
cimento muito utilizado serd sempre recuperado mais facilmente,
assim como um pouco usado precisard de um grande esforgo para
ser recuperado. Existem alguns tipos de conhecimento prévio: o in-
tuitivo, o cientifico, o linguistico, o enciclopédico, o procedimental,
entre outros. No decorrer de uma leitura, por exemplo, o conheci-
mento prévio é criado e utilizado. Por exemplo, um livro cientifico
que explica um conceito e depois fala sobre a utilizagdo desse con-
ceito. E preciso ter o conhecimento prévio sobre o conceito para
se aprofundar no tema, ou seja, é algo gradativo. Em leitura, o co-
nhecimento prévio sdo informagdes que a pessoa que esta lendo
necessita possuir para ler o texto e compreendé-lo sem grandes
dificuldades. Isso é muito importante para a criagdao de inferéncias,
ou seja, a construgdo de informagdes que ndo sdo apresentadas no
texto de forma explicita e para a pessoa que |é conectar partes do
texto construindo sua coeréncia.

Conhecimento linguistico: conhecimento da linguagem; Capa-
cidade de decodificar o cédigo linguistico utilizado; Saber acerca do
funcionamento do sistema linguistico utilizado (verbal, visual, vo-
cal).

Conhecimento genérico: saber relacionado ao género textu-
al utilizado. Para compreender um texto é importante conhecer a
estrutura e funcionamento do género em que ele foi escrito, es-
pecialmente a fungdo social em que esse género é usualmente em-
pregado.

Conhecimento interacional: relacionado a situagdo de produ-
¢do e circulagdo do texto. Muitas vezes, para entender os sentidos
presente no texto, é importante nos atentarmos para os diversos
participantes da interagdo social (autor, leitor, texto e contexto de
produgdo).

Diferentes Fases de Leitura®

Um texto se constitui de diferentes camadas. Ha as mais super-
ficiais, relacionadas a organizagdo das estruturas linguisticas, e as
mais profundas, relacionadas a organizagao das informagdes e das
ideias contidas no texto. Além disso, existem aqueles sentidos que
ndo estdo imediatamente acessiveis ao leitor, mas requerem uma
ativacdo de outros saberes ou relagdes com outros textos.

Para um entendimento amplo e profundo do texto é necessario
passar por todas essas camadas. Por esse motivo, dizemos que ha
diferentes fases da leitura de um texto.

Leitura de reconhecimento ou pré-leitura: classificada como
leitura prévia ou de contato. E a primeira fase de leitura de um
texto, na qual vocé faz um reconhecimento do “territério” do tex-
to. Nesse momento identificamos os elementos que compdem o
enunciado. Observamos o titulo, subtitulos, ilustracdes, graficos. E
nessa fase que entramos em contato pela primeira vez com o as-
sunto, com as opinides e com as informagdes discutidas no texto.

Leitura seletiva: leitura com vistas a localizar e selecionar in-
formacgdes especificas. Geralmente utilizamos essa fase na busca de
alguma informacdo requerida em alguma questdo de prova. A lei-
tura seletiva seleciona os periodos e paragrafos que possivelmente
contém uma determinada informagdo procurada.

8 CAVALCANTE FILHO, U. ESTRATEGIAS DE LEITURA, ANALISE E
INTERPRETACAO DE TEXTOS NA UNIVERSIDADE: DA DECODIFICACAO
A LEITURA CRITICA. In: ANAIS DO XV CONGRESSO NACIONAL DE
LINGUISTICA E FILOLOGIA




Leitura critica ou reflexiva: leitura com vistas a analisar infor-
magcoes. Andlise e reflexdao das intengdes do autor no texto. Muito
utilizada para responder aquelas questdes que requerem a identifi-
cacdo de algum ponto de vista do autor. Analisamos, comparamos e
julgamos as informagdes discutidas no texto.

Leitura interpretativa: leitura mais completa, um aprofunda-
mento nas ideias discutidas no texto. Relacionamos as informagoes
presentes no texto com diferentes contextos e com problematicas
em geral. Nessa fase ha um posicionamento do leitor quanto ao
que foi lido e criam-se opinides que concordam ou se contrapdem

Os sentidos no texto

Interpretar é lidar com diferentes sentidos construidos dentro
do texto. Alguns desses sentidos sao mais literais enquanto outros
sdo mais figurados, e exigem um esforgo maior de compreensdo
por parte do leitor. Outros sdo mais imediatos e outros estdo mais
escondidos e precisam se localizados.

Sentidos denotativo ou préprio

O sentido préprio é aquele sentido usual da palavra, o sentido
em estado de dicionario. O sentido geral que ela tem na maioria dos
contextos em que ocorre. No exemplo “A flor é bela”, a palavra flor
esta em seu sentido denotativo, uma vez que esse é o sentido lite-
ral dessa palavra (planta). O sentido préprio, na acepgao tradicional
nao é prdéprio ao contexto, mas ao termo.

Sentido conotativo ou figurado

O sentido conotativo é aquele sentido figurado, o qual é muito
presente em metaforas e a interpretacdo é geralmente subjetiva e
relacionada ao contexto. E o sentido da palavra desviado do usual,
isto é, aquele que se distancia do sentido préprio e costumeiro. As-
sim, em “Maria é uma flor” diz-se que “flor” tem um sentido figura-
do, pois significa delicadeza e beleza.

Sentidos explicitos e implicitos®

Os sentidos podem estar expressos linguisticamente no texto
ou podem ser compreendidos por uma inferéncia (uma deducdo) a
partir da relagdo com os contextos extra e intralinguisticos. Frente
a isso, afirmamos que ha dois tipos de informagdes: as explicitas e
as implicitas.

As informagdes explicitas sdo aquelas que estdo verbalizadas
dentro de um texto, enquanto as implicitas sdo aquelas informa-
¢Oes contidas nas “entrelinhas”, as quais precisam ser interpretadas
a partir de relagdes com outras informagdes e conhecimentos pré-
vios do leitor.

Observemos o exemplo abaixo

Maria é mde de Joana e Luzia.

Na frase anterior, podemos encontrar duas informagdes: uma
explicita e uma implicita. A explicita refere-se ao fato de Maria ter
duas filhas, Joana e Luzia. Essa informagdo ja acessamos instanta-
neamente, em um primeiro nivel de leitura. Ja a informacdo impli-
cita, que é o fato de Joana ser irma de Luzia, s é compreendida a
medida que o leitor entende previamente que duas pessoas que
possuem a mesma mae sao irmas.

9 http://educacao.globo.com/portugues/assunto/estudo-do-texto/
implicitos-e-pressupostos.html
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Observemos mais um exemplo:

“Neto ainda estd longe de se igualar a qualquer um desses cra-
ques (Rivelino, Ademir da Guia, Pedro Rocha e Pelé), mas ainda tem
um longo caminho a trilhar {(...).”

(Veja Sdo Paulo,1990)

Esse texto diz explicitamente que:

- Rivelino, Ademir da Guia, Pedro Rocha e Pelé sdo craques;
- Neto ndo tem o mesmo nivel desses craques;

- Neto tem muito tempo de carreira pela frente.

O texto deixa implicito que:

- Existe a possibilidade de Neto um dia aproximar-se dos cra-
ques citados;

- Esses craques sdo referéncia de alto nivel em sua especialida-
de esportiva;

- Ha uma oposicdo entre Neto e esses craques no que diz res-
peito ao tempo disponivel para evoluir.

Ha dois tipos de informagdes implicitas: os pressupostos e os
subentendidos

A) Pressupostos: sdo sentidos implicitos que decorrem logica-
mente a partir de ideias e palavras presentes no texto. Apesar do
pressuposto ndo estar explicito, sua interpretagdo ocorre a partir
da relagdo com marcas linguisticas e informagdes explicitas. Obser-
vemos um exemplo:

Maria estd bem melhor hoje

Na leitura da frase acima, é possivel compreender a seguinte
informacgao pressuposta: Maria ndo estava bem nos dias passados.
Consideramos essa informagdo um pressuposto pois ela pode ser
deduzida a partir da presencga da palavra “hoje”.

Marcadores de Pressupostos

- Adjetivos ou palavras similares modificadoras do substan-
tivo

Ex.: Julinha foi minha primeira filha.

“Primeira” pressupGe que tenho outras filhas e que as outras
nasceram depois de Julinha.

Ex.: Destruiram a outra igreja do povoado.
“Outra” pressupOe a existéncia de pelo menos uma igreja além
da usada como referéncia.

- Certos verbos

Ex.: Renato continua doente.

O verbo “continua” indica que Renato ja estava doente no mo-
mento anterior ao presente.

Ex.: Nossos dicionarios ja aportuguesaram a palavra copydesk.
O verbo “aportuguesar” estabelece o pressuposto de que copi-
desque ndo existia em portugués.

- Certos advérbios

Ex.: A produgdo automobilistica brasileira estd totalmente nas
mados das multinacionais.

O advérbio “totalmente” pressupbe que ndo ha no Brasil indus-
tria automobilistica nacional.




02. (IBGE - Técnico em Informagdes Geograficas e Estatisticas
— FGV/2016) A grandeza G é diretamente proporcional a grandeza
A e inversamente proporcional a grandeza B. Sabe-se que quando o
valor de A é o dobro do valor de B, o valor de G é 10.

Quando A vale 144 e B vale 40, o valor de G é:

(A) 15;

(B) 16;

(C) 18;

(D) 20;

(E) 24.

Resposta: C.

Se a grandeza G é diretamente proporcional a A, entdo G/A

E se é inversamente proporcional a B

Quando A é o dobro de B:

10 B =k
==

K=5

G +0 =5
144
_?20_18
=2 =

03. (IBGE - Técnico em Informagdes Geograficas e Estatisticas
— FGV/2016) Sobre os nimeros inteiros w, X, y e z, sabe-se quew >
X > 2y >3z

Se z =2, o valor minimo de w é:

(A) 6;

(B8) 7;

(€) 8;

(D) 9;

(E) 10.

Resposta: E.

Sabendo que z=2

3z=6

Como os numeros sdo inteiros, o possivel paray =4

2y=8

Portanto, os menores possiveis sdo:

X=9

W=10

04. (IBGE - Técnico em Informagdes Geograficas e Estatisticas
— FGV/2016) Uma loja de produtos populares anunciou, para a se-
mana seguinte, uma promogdo com desconto de 30% em todos os
seus itens. Entretanto, no domingo anterior, o dono da loja aumen-
tou em 20% os precos de todos os itens da loja.

Na semana seguinte, a loja estara oferecendo um desconto real
de:

(A) 10%;

(B) 12%;

(C) 15%;

(D) 16%;

RACIOCINIO LOGICO

(E) 18%.

Resposta: D.

Primeiramente, temos um aumento de 20%.

Se o valor do produto for x:

Aumento de 20%=1,2x

E sofreu um desconto de 30%

Como tem desconto de 30%, o fator multiplicativo é 1-0,3=0,7
1,2.0,7x=0,84x

Ou seja, o real desconto é de 1-0,84=0,16=16%

05. (IBGE - Técnico em InformagGes Geograficas e Estatisticas
—FGV/2016) Rubens percorreu o trajeto de sua casa até o trabalho
com uma determinada velocidade média.

Rubinho, filho de Rubens, percorreu o mesmo trajeto com uma
velocidade média 60% maior do que a de Rubens.

Em relagdo ao tempo que Rubens levou para percorrer o traje-
to, o tempo de Rubinho foi:

(A) 12,5% maior;

(B)37,5% menor;

(C) 60% menor;

(D) 60% maior;

(E) 62,5% menor.

Resposta: B.
Rubens

_ A5
T At
AS=VAt
Rubinho
AS=1,6VAt,
VAt=1,6VAt,
At, 1
At T 16

r

= 0,623

Como é 0,625, o tempo dele foi 1-0,625=0,375 menor.
0,375=37,5%

06. (IBGE - Técnico em Informagdes Geograficas e Estatisticas
— FGV/2016) Uma senha de 4 simbolos deve ser feita de forma a
conter dois elementos distintos do conjunto {A, B, C, D, E} e dois ele-
mentos distintos do conjunto {0, 1, 2, 3, 4, 5}, em qualquer ordem.
Por exemplo, a senha 2EC4 é uma das senhas possiveis.

Nesse sistema, o nimero de senhas possiveis é:

(A) 2400;

(B) 3600;

(C) 4000;

(D) 4800;

(E) 6400.

Resposta: B.

Pelo conjunto {A, B, C, D, E}

Como sdo 5 letras e 2 espagos

5! 5-4-31

TR TS TR

Cs2=

Pelo conjunto {0, 1, 2, 3, 4, 5}
6 niumeros para 2




Como pode ser qualquer ordem, devemos ainda ter uma per-
mutacdo dos 4 elementos

P4=41=4.3.2.1=24

10-15-24=3600

07. (IBGE - Técnico em Informagdes Geograficas e Estatisticas
— FGV/2016) Quando contamos os nimeros pares em ordem cres-
cente de 1000 até 2500, o numero 2016 ocupa a 5092 posicdo.

Quando contamos os numeros pares em ordem decrescente de
2500 até 1000, o nimero 2016 ocupa a posi¢do:

(A) 240;

(B) 241;

(C) 242;

(D) 243;

(E) 244.

Resposta: D.

Euma PA onde:

an=2016

al=2500

r=-2(pois sdo os pares em ordem decrescente)

an=al+(n-1)r

2016=2500+(n-1).(-2)

Cuidado com o jogo de sinal aqui

2016=2500-2n+2

2014=2500-2n

-486=-2n

N=243

08. (IBGE - Técnico em Informagdes Geograficas e Estatisticas
—FGV/2016) Uma pirdmide regular é construida com um quadrado
de 6 m de lado e quatro triangulos iguais ao da figura abaixo.

1

N

lurnf/ 10 m

!

& m

O volume dessa piramide em m? é aproximadamente:
(A) 84;

(B) 90;

(C) 96;

(D) 108;

(E) 144.

Resposta: D.
A Piramide é formada por uma base quadrada e os 4 triangulos
de lateral

RACIOCINIO LOGICO

1:—1,45 H
E

Para descobrimos a altura da piramide, vamos precisar da altu-

ra do triangulo

Vamos usar o tridangulo retangulo
H é a altura da piramide

h=altura do tridangulo

r=raio da base

h2=H?+r?

Para descobrimos a altura do triangulo, fazer teorema de Pita-

goras.

A
{
!

10 m Y10m

4

am

10%2=32+h?
100=9+h?
91=h?

h2=H2+r2
91=H>+3?
H?=91-9
H?=82

&

H=+
1:—1 36-/82
—3 W oL

Para v82=9
V=12-9=108 m3




